

制定“一企一策”台账 解决企业发展难题 呼伦贝尔深入开展“助企行动”

□本报记者 李新军

几天前,作为国家林业重点龙头企业,根林木业有限责任公司拿到了上百万元的欠付工程款,化解了燃眉之急,为企业注入“强心剂”。“有政府做后盾,企业未来可期。”该公司负责人吴松涛感慨地说。

今年以来,呼伦贝尔市以“起步即冲刺”的奋进姿态,出实招、真干事,全面落实“助企行动”,当好民营企业“娘家人”。在政策落地、融资解难、创新驱动等关键领域推行系列措施,激发企业活力,助力民营经济破浪前行。

这几天,扎兰屯市腾达粮贸有限责任公司负责人赵宗有一展往日愁眉。通过“一企一策”金融方案,银企对接,公司获得了自治区粮食收购贷款信用保证基金资格,预计能够贷款1000万元。

农发行阿荣旗支行通过政府推送的“走访范围参考值”,主动认领、对接呼伦贝尔市大诚经贸有限责任公司融资贷款项目,精准适配“农产品购销储

京剧《哪吒闹海》在内蒙古艺术剧院上演

据介绍,京剧《哪吒闹海》在尊重传统京剧的基础上进行了改编创新,通过精炼内容、增添技巧、创新形式、沉浸互动,以现代呈现手段为辅助,再现了传统京剧的魅力与风采。该剧既保留了京剧程式化的动作和原始唱腔,又融入了现代语言和视觉背景变化,通过哪吒与虾蟹蟹将、龟丞相、老龙王之间的互动,立体展现了哪吒机灵勇敢、敢于担当的形象。剧中武旦、花旦、青衣、小生、花脸、丑角、武行悉数亮相,既有精彩的打斗,也有婉转的唱腔,既忠于原作又充满新意,老故事的新演绎,让观众在欢乐的戏剧体验中感受国粹的艺术魅力。

“这是我第一次现场看京剧,觉得大家的表演都非常棒,剧目的创新也让我耳目一新。”观众郭静萱说。

本报职业道德监督热线
0471-6635350 或
0471-6659749

“奔跑内蒙古”城市10K路跑联赛激情开跑

本报4月21日讯 (记者 柴思源)4月20日,“奔跑内蒙古”城市10K路跑联赛(呼和浩特站)在风景如画的呼和浩特南湖公园鸣枪起跑。

该赛事由内蒙古自治区体育总会指导,呼和浩特市体育局、内蒙古路跑协会承办,吸引了首府各地1000余名跑步爱好者参与。他们用脚步丈量城市的活力,畅享跑步带来的快乐。

热身活动后,8点30分,随着清脆的发令枪响,选手们沿着绿树成荫、风景秀丽的赛道出发。比赛为男、女子组10公里竞速赛,取各自前八名颁发奖金。

内蒙古路跑协会会长麻卜文介绍,“奔跑内蒙古”城市10K路跑赛是内蒙古路跑协会携手全区各盟市体育局精心打造的全民路跑赛事,旨在带动更多跑步爱好者积极参与,构建多维度赛

事,为民营经济发展壮大提供保障,为民营企业稳步发展打造良好生态。

2月28日,“中华老字号”呼伦贝尔乳乳业旗下的商贸公司正式成立,“企业在最难的时候,得到政府扶持资金120万元,才有了今天的规模发展。”公司负责人胡明说。

贴心护航,坚持为企业解决最迫切的问题;破冰攻坚,直击企业最急需的痛点。

近几年,搭乘“电商快车”,呼伦贝尔电商产业园汇集了35家本地优质民营企业,并建立了完善的电子商务服务体系,涵盖“一站式”产品体验中心、云仓储、电商直播基地以及青年电商培训基地四大板块。线上销售为奋斗镇土豆、哈克大雪糕、哈克一分田鲜食玉米等优质特色产品插上“云翅膀”,产品销往全国各地。

呼伦贝尔市建立民营企业诉求解决帮办代办工作机制,共办理涉企“高效办成一件事”事项3.03万件,办理时限缩减35.2%;以公共资源交易“三减”为核心,见证环节缩减至8个,实行“一表通办”和承诺制,累计为3223家投标人减免投标保证金约6.79亿元……

着眼企业长远发展,呼伦贝尔市积极落实“科技兴蒙”行动,加大涉企科技奖补力度,增强企业科技特派员服务效能,强化企业科技创新主体地位,全力推动民营企业科技创新。

去年底,首次认定高新技术企业20家,连续3年入库科技型中小企业30家,企业获得奖补资金超过1971万元。市本级科技计划立项84项,其中企业牵头承担项目19项,获得项目资金2580万元。

春风徐徐,暖意融融。呼伦贝尔“助企行动”惠及百企千商,一组组有“温度”的数字透出呼伦贝尔市的民生情怀和打造一流营商环境的坚定决心,让民营企业家们安心扎根、放心发展。



北疆舞韵

4月21日,第七届内蒙古舞蹈大赛在呼和浩特拉开帷幕。本次赛事为期4天,来自全区各地的100个入围终评作品紧扣“铸牢中华民族共同体意识”主线,通过舞蹈讲述北疆故事,生动展现内蒙古各族儿女在中国式现代化建设新征程中的奋进风采。

本报记者 王晓博 摄

科右中旗:籽籽同心争创全国民族团结进步示范旗

□本报记者 高敏娜

春天,万物复苏,暖意渐浓。

兴安盟科右中旗罕乌拉社区的各个角落,也一天比一天热闹起来:社区党群活动室里,老人们精神矍铄,歌声与舞步交织;石榴籽议事亭的长椅旁,邻里乡亲们围坐成圈,聆听“家门口”唠嗑队的宣讲;石榴籽手工坊内,孩子们在父母的陪伴下,用稚嫩的小手编织梦想——“共居共学、共事共乐、共融共铸”在这里得到了最鲜活的体现和最生动的诠释。

近年来,科右中旗以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面启动全国民族团结进步示范旗创建工作,25万各族儿女携手唱响经济发展、社会稳定、民生幸福的时代新歌。

同步发展 夯实团结根基

从巴彦呼舒镇驱车北行,巴乌线公路串起翰嘎利湖碧波白浪、图什业图亲王府的青砖彩瓦,更串联起各族群众的致富希望。

“我们依托代钦塔拉嘎查旅游发展优势,发展特色民宿和餐饮,在我们这里务工的人都是周边村民,他们在‘家门口’实现了就业。”代钦塔拉特色非遗村管理处梁艳玲说。

这个草原深处曾经以农牧业为主的小镇,如今奔涌着新的发展活力,文旅产业的蓬勃让各族群众“口袋里鼓囊囊,精神上亮堂堂”。

“嘎查名字中的‘巴彦’是富裕的意思,现在嘎查百姓真正过上了‘巴

彦’生活!”在额木庭高勒苏木巴彦敖包嘎查,党支部书记张军自豪地展示着荣誉墙:全国民族团结进步模范集体、全国文明村镇的奖牌熠熠生辉。

如今,枫林草原上,发展之歌嘹亮:全面打响科尔沁沙地歼灭战,获评国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地;探索“绿色农业+生态环保”发展模式,科右中旗产业扶贫案例入选2024年全球最佳减贫案例;建成国家级种公牛站、鸿安大庙牛羊交易市场和华阳20万吨肉牛加工冷链物流园区,全旗肉牛存栏由2012年的12万头增加至52万头;上线发布“中国肉牛产业·科右中旗指数”,被中国畜牧业协会指定为中国肉牛交易大会永久举办地;打造中影制作基地、五角枫生态旅游景区等文旅IP,构建“一区三线”全域旅游格局,入选自治区重点培育文旅产业融合发展示范区……

共同富裕路上,一个也不能掉队。围绕“吃生态饭、做牛文章、念文脉经”发展思路,科右中旗各族干部群众因地制宜打造特色产业,立足实际闯出增收致富路,农牧民人均收入由2012年的4720元增加至如今的14302元,幸福生活蒸蒸日上。

共同富裕路上,一个也不能掉队。围绕“吃生态饭、做牛文章、念文脉经”发展思路,科右中旗各族干部群众因地制宜打造特色产业,立足实际闯出增收致富路,农牧民人均收入由2012年的4720元增加至如今的14302元,幸福生活蒸蒸日上。

“怒发冲冠,凭栏处、潇潇雨歇……”巴彦呼舒第四小学的校园里,孩子们身着汉服演绎《满江红》课本剧,稚嫩童声,回荡在校园上空。

“石榴籽家园”是科右中旗民族团结进步示范旗创建的一个缩影。在科右中旗,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,籽籽同心,共同绘就民族团结进步的壮丽画卷。

“我们全旗12个苏木镇、173个嘎查全部成立了社会治理中心,通过开展‘石榴籽家园’建设,打造互嵌式社区,着力建设各民族和睦相处的平安家园。”科右中旗委统战部副部长、民族事务委员会党组书记满都拉说。

春风和煦,万物生辉,又是扬鞭奋起的日子。科右中旗正以有形之策、有感之举、有效之治,在北疆大地书写民族地区高质量发展的生动答卷。

声传递家国情怀。“书同文、语同音,人同心。我们将民族团结教育融入日常教学,通过开展课本剧、剪纸、浮雕、书法等课程,以及与突泉县工农小学共同开展研学活动,增进各族学生之间的交往交流交融,让民族团结的意识在学生心中生根发芽。”巴彦呼舒第四小学校长春良说。

这种“浸润式教育”已突破校园围墙。在巴彦呼舒镇乌逊嘎查的学习讲堂,丹枫理论宣讲团成员用通俗易懂的语言讲述北疆文化的丰富内涵和独特魅力,党员干部和牧民们听得入神。

科右中旗组建旗、苏木镇、嘎查三级207个铸牢中华民族共同体意识促进会,设立丹枫理论宣讲团、丹枫文化惠民、丹枫法治宣传、丹枫青少年辅导、丹枫群贤引领、丹枫国语推普等6支队伍,深入开展“石榴籽同心筑梦”系主题系列活动,让中华民族共同体意识内化于心、外化于行。

与此同时,科右中旗打造空中、线上、集中、流动“四维讲堂”,依托“村村响”大喇叭空中讲堂、新媒体平台线上讲堂、新时代文明实践学习阵地集中讲堂、“家门口”唠嗑队流动讲堂,构建了“四维一体”宣教模式,全面引导各族干部群众感党恩、听党话、跟党走。

融合互促 提升幸福指数

“钱玉荣1300元、刘开花2600元、金荣2600元……”在科右中旗蒙古族

内蒙古举办2025年版权宣传周主题宣传活动

本报4月21日讯 (记者 高敏娜 马芳)4月21日,由自治区党委宣传部主办,兴安盟委宣传部、乌兰浩特市委宣传部联合承办的“智创·守护 共生——AI时代版权保护创新”内蒙古2025年版权宣传周主题宣传活动在兴安盟乌兰浩特市举办。

围绕今年全国知识产权宣传周“知识产权与人工智能”宣传主题,活动现场设置了版权作品展示区、兴安岭上非遗工坊展示区、地理标志产品版权保护展示区三大板块,将展览展示与互动体验、传统文化与先进科技有机融合,让更多人了解版权、走进版权、保护版权。

活动现场,发布了2024年全区著作权作品登记统计情况、内蒙古2024年高价值版权作品、2025年版权保护系列短视频和公益广告;兴安盟入驻商家发起成立版权保护联盟倡议,成立版权保护联盟,共同承诺加强版权保护,营造

良好的商业版权环境。“内蒙古版权北疆行志愿服务队”现场接受授旗。

近年来,全区版权产业不断壮大。截至目前,全区已设立版权服务工作站159个,作品登记数量从2018年的不足600件提升到2024年的20196件,增长近33倍;培育创建国家级版权产业示范园区3个、版权(企业)示范单位5个,内蒙古蒙牛乳业集团和科右中旗蒙古族刺绣协会被授予“全国十大著作权人”称号。同时,版权行政保护持续加强,“十四五”以来,累计查处著作权侵权盗版案件113起,3个单位、3名个人获全国打击侵权盗版案件奖励。

据悉,4月20日至26日期间,全区12个盟市将通过多种形式开展主题鲜明、形式多样的版权普法宣传,传播版权保护理念,提升公众版权保护意识,积极营造“尊重版权、崇尚创新”的良好版权文化氛围。

助力包钢稀土产业发展 两地三会在京签署合作共建协议

本报北京4月21日电 (记者 蔡冬梅)

记者从4月21日在北京市举办的“同心汇智启未来 科技引智启新源——‘京蒙协作+金融’助力包钢稀土合金铸造产业应用推广会”上了解到,为助推京蒙协作走深走实,强化两地区域合作,积极落实“科技兴蒙”战略,北京市海淀区、内蒙古包钢集团及包头市昆都仑区三地党外知识分子联谊会(简称“知联会”)签署“两地三会”合作协议,并揭牌成立知联同心驿站和内蒙古党外知识分子联谊会包钢(集团)公司分会北京工作室。

据介绍,“京蒙协作+金融”模式通过技术协同、资本注入、绿色转型、改革深化等四重路径,推动包钢稀土合金铸造产业从传统制造向高端化、智能化、全球化跃升。这一模式不仅强化了区域产业链韧性,也为增强中国稀土产业的国际竞争力提供了可复制的创新样本。

内蒙古建立民营企业诉求解决帮办代办工作机制

本报4月21日讯 (记者 李永桃)

记者从自治区民营经济发展服务局获悉,为帮助民营企业排忧解难、激发民营经济发展活力,该局日前印发《关于建立民营企业诉求解决帮办代办工作机制的通知》。

该工作机制秉持“企业找到‘娘家人’,诉求有人帮代办”的原则,致力于解决民营企业发展过程中面临的痛点、难点和堵点问题,全区各级民营经济经济发展服务部门要构建起一张紧密而高效的服务网络。该工作机制流程以企业诉求为出发点,分为诉求受理、协调办理和反馈回访3个环节。

在诉求受理环节,以往企业提出诉求需要在多个部门间来回奔波,耗费大量时间和精力。如今,根据新机制,民营企业提出诉求和提供资料全程“免跑腿”。全区民营经济经济发展服务部门依托“蒙企通”民营企业综合服务平台、部门门户网站等开设帮办代办专栏,拓宽了诉求反映渠道。一旦收到企业诉求,相关部门迅速分办转办至责任部门,确保企业诉求能够及时传递并得到处理。这一举措极大地提高了诉求受理的效率,让企业能够将更多精力投入到生产经营中。

在协调办理环节,按照分类分级办理的原则,对涉及跨地区、跨部门的企业诉求,明确办理单位和时限,进一步压实各方责任,确保诉求解决精准。

加快发展首发经济 鄂尔多斯15家首店集中签约矩阵“上新”

本报4月21日讯 (记者 高慧)

据自治区商务厅消息,4月18日,鄂尔多斯东方控股集团举办首店签约仪式,与裕莲茶楼、伊迪索、班晓雪、玛尚诺餐饮等15家首店签订正式协议。

“这些首店将于5月25日在鄂尔多斯万达广场二期开业。15家首店涵盖特色餐饮、潮流服饰、运动休闲、生活方式等多个领域,这些品牌的人驻不仅填补了地区中高端消费市场的空白,还将为消费者带来更加多元、前沿的购物体验,进一步强化鄂尔多斯的商业吸引力。”鄂尔多斯市商务局市场运行和消费促进科科

长金成介绍,2025年鄂尔多斯计划引进首店旗舰店30家以上,新建“一刻钟”便民生活区35个以上。同时推动铜锣湾广场、万达二期等百货店和购物中心场景化改造,推动“暖城乐购”线上消费平台布局数字化,打造以汽车销售为重点的区域性消费中心城市,进一步构建多层次多样化的消费体系。

据了解,2024年内蒙古已成功引入阿维塔汽车、网红餐饮品牌塔斯汀等168家首店、旗舰店,同比增加14.3%。今年内蒙古正在继续加快培育新型消费,大力发展首发经济,支持我区各地开设高能级特色首店。

■上接第1版

在优化就业服务促就业方面,我区上线运行“就业内蒙古”求职招聘平台和“蒙速聘”移动客户端,发布就业促进行动4个清单,充分利用大数据手段促进人岗智能匹配,一季度通过“就业内蒙古”求职招聘平台归集发布岗位信息7.28万个。全区共组织开展各类招聘活动1099场,提供岗位54.1万个次。同时,优化升级“家门口”就业服务站196个,建成零工市场、零工驿站153家,让群众享受优质便捷的就业公共服务。